

美国务卿称鼓励他国支持台湾参与联合国体系

中方：已向美方提出严正交涉

中新网北京10月28日电（记者 张素）针对美国国务卿布林肯发表声明称“鼓励联合国所有成员国同美国一道，支持台湾积极、有意义地参与联合国体系和国际社会”，中国外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上称，美方向“台独”分裂势力发出严重错误信号。他更指出，中方对此强烈不满、坚决反对，已向美方表明严正立场并提出严正交涉。

有记者问，美国国务卿布林肯今日发表声明称，美国鼓励联合国所有成员国同美国一道，支持台湾积极、有意义地参与联合国体系和国际社会，并重点提到台湾参与国际民航组织和世界卫生组织的工作。中方对此有何评论。

汪文斌说，美

方有关声明严重违背一个中国原则和中美三个联合公报规定，违背自身所作承诺，违反国际关系基本准则，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此强烈不满、坚决反对，已向美方表明严正立场并提出严正交涉。

汪文斌说，关于中国台湾地区参与联合国等国际组织问题，中方已多次阐明立场。世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是任何人、任何势力都无法改变的历史和法理事实。

“台湾地区参与国际组织，包括世界卫生组织和国际民航组织活动，必须按照一个中国原则处理。”他指出，50年前，联大通过第2758号

决议，恢复了中国在联合国的合法席位，从政治上、法律上和程序上彻底解决了中国在联合国的代表权问题。联合国系统、各专门机构和联合国秘书处任何涉及台湾的事务均应遵循一个中国原则和联大第2758号决议。此后，世界卫生组织、国际民航组织等相关国际机构也都通过决议等法律形式确认了这一根本原则。

汪文斌强调，台湾当局顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认“九二共识”，导致台湾地区参加世卫组织和国际民航组织活动的政治基础不复存在，造成这一局面的责任完全在台湾当局。

“事实上，在一个中国原则前提下，中国中央政府对台湾地区参与各领域国际合作均作出了妥善安排。”汪文斌举例说，在卫生领域，台湾地区设有《国际卫生条例》联络点，同世界卫生组织和各国的信息交流是畅通的、机制是完善的。台湾地区也经常派专家参加世卫组织技术性会议和活动。在民航领域，台湾地区与世界多个城市通航便利，获得国际民航组织标准和措施及相关资料的渠道也是畅通的。

汪文斌进一步指出，美方声明吹捧

台湾在科学、卫生领域成就，以“防疫缺口”“航空安全”等为借口为台湾参与联合国和国际组织活动说项，企图通过编造谎言，骗取同情实现其政治目的，这种政治把戏早已被国际社会识破。近年来，个别国家在世界卫生大会、国际民航大会平台上炒作涉台问题，受到国际社会秉持正义立场国家的一致反对，遭到连续挫败，这充分说明，一个中

国原则是国际社会人心所向、大势所趋，不容挑战。

“我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，遵守联大第2758号决议，停止发表不负责任的错误言论，停止助台拓展所谓‘国际空间’，不向‘台独’势力发出错误信号，以实际行动维护中美关系的政治基础。”汪文斌说。（完）

第三届中国—东盟电视周开幕 印尼资讯科技部长发表视频讲话

中新社南宁10月27日电（黄令妍 陈沿佑）第三届中国—东盟电视周27日晚间在广西南宁市开幕。本届电视周聚焦展现中国和东盟国家努力克服疫情影响，深化广电视听合作，促进民心相通

的成果。中国国家广播电视总局局长聂辰席、老挝新闻文化旅游部副部长温吞·考潘、中国驻东盟大使邓锡军、印尼通讯与信息技术部部长约翰尼·杰拉得·布拉特，缅甸宣传部联邦部长吴貌貌翁当晚通过视频发表致辞。

今年是中国—东盟建立对话关系30周年。聂辰席表示，30年来，中国与东盟在广播电视节目互播、内容制作、人才培养等多个领域保持了富有成效的合作。尤其中国与东盟青年媒体人共克时艰，积极参与主播创造营，共同讲述疫情下守望相助的奋斗故事。中国愿同东盟一道推动视听产品互通，聚焦民心相通，为构建更为紧密的命运共同体作出贡献。

中国—东盟青年主播创造营结营盛典当晚举办。创造营活动今年8月启动，邀请中国和东盟国家的青年主播开展跨国网络直播和短视频创作活动，20名来自中国、越南、老挝、柬埔寨、泰国、马来西亚、印尼的高校教师、学生及自媒体博主等不同身份的主播，向东盟国家宣介中国在乡村振兴、特色产业发展、民族团结、文明交流互鉴等方面的成果与经验，全面呈现丰富多彩的中国。



外交部发言人汪文斌。
拍摄者 薛伟